

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año IX.—Número 3.120

Director: DON JOSÉ ESTRALI

Martes 8 de diciembre de 1903

DON JOSÉ GÓMEZ PEDRAJA

FALLECIÓ AYER, 7 DEL CORRIENTE

A LA EDAD DE 44 AÑOS
DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
Y LA BENEDICIÓN APOSTÓLICA

R. I. P.

Su desconsolada esposa **doña Lucía Pozo;** madre **Justa Pedraja;** hermanos **Franco, Secundino, Daniel, Irene;** hermanos políticos **don Celedonio Herrera (del Comercio de esta plaza);** **Orestes, José, Eufemia y Rosario;** tíos, primos y demás familia,

SUPLIAN a sus numerosos amigos asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Rampa de Solíteza (Tienda.)



LA JOVEN

LEONOR ANTÓN ABASCAL

HA FALLECIDO EL DÍA 7 DEL CORRIENTE

A LA EDAD DE 25 AÑOS

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Sus desconsolados padres **Agustín Antón y María Abascal;** hermanos **Rafael y Antonia;** hermana política **Benita Delgado;** tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

Suplican a sus amigos se dignen asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las doce del día, desde la casa mortuoria, calle de la Enseñanza, 19, hasta el sitio de costumbre, por cuyo favor vivirán eternamente agradecidos.

Santander 8 de diciembre de 1903.

NOTA. La misa por el eterno descanso de su alma, se verificará el miércoles, 9, en la iglesia parroquial de San Francisco, a las siete de la mañana.



LA SEÑORA

Doña María de la O Tagle y Pallarés

VIUDA DE DON LEÓN VALENTÍN BUSTAMANTE Y RUEDA

Ha fallecido a las once y quince minutos de la noche de ayer

después de recibir los Santos Sacramentos

Sus hijos **doña María, doña Valentina y don Jorge Ramón, Teniente Fiscal de esta Audiencia;** sus hijos políticos **don Luis Bourgon y doña Elisa de la Huerta;** nietos, nieto político **don Andrés de Ceballos;** biznietos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

SUPLIAN a sus numerosos amigos tengan la bondad de encomendarla a Dios y asistir a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana, miércoles, a las diez, en la Iglesia de Santa Lucía, y a la conducción del cadáver, que tendrá lugar una vez terminados aquéllos.

El duelo recibe en la casa mortuoria, Velasco, 4, y despidió en el sitio de costumbre.

El cadáver será conducido a Santillana del Mar.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

Santander 8 de diciembre de 1903.

Carlos M. Conachy

DENTISTA

HOTEL DE EUROPA

AL PRIMER TAPÓN...

El nuevo Ministerio ha quedado constituido con elementos genuinamente mauristas y apenas habían pronunciado los recién nombrados ministros la fórmula ritual del juramento, cuando ya la levadura de la discordia fermentaba entre los miembros del partido conservador.

Los pidalinos se dicen quejosos porque ni uno solo de los amigos del gran esquite asturiano, ha sido llamado para desempeñar una cartera: los villaverdistas se dan por ofendidos al verse totalmente eliminados del Gabinete maurista; y los

romeristas se llaman a engaño al no tener representación en el Gobierno, no obstante haber sido su jefe, el actual Presidente del Congreso, uno de los principales causantes de la caída del señor Villaverde, pues el obstruccionismo de los republicanos se debe en gran parte a los desplantados del señor Romero Robledo y la fórmula de la proposición Domínguez Pascual, causa ocasional e inmediata de la crisis pasada, se debe, en parte, al mismo exministro, perpetuo disidente del campo conservador.

Apenas nace, pues, un Gobierno y con él viene aparejado el nudo de descontentos: carooma que irá poco a poco barrenando su base, si el jefe de aquí no oúlea de exterminarla pronto y de una vez; así viene después la vida difícil, la lucha interior que roba energía y quita tiempo y fuerzas para dedicarla a empeños

de más importancia, y a obra más útil para el bien del país.

El carácter tenaz del señor Maura permite esperar que luchará para salir airoso en esta su nueva etapa de vida pública, con grandes probabilidades de triunfo, pero no debe olvidar un detalle de gran significación, el poder alcanzado por la minoría republicana, poder que ha legado a derrocar un Ministerio a cuyo frente estaba hombre de tan excepcionales condiciones como el señor Villaverde.

Es evidente, que la unidad de dirección ha dado gran fuerza al partido de la República, y esa circunstancia acaba de demostrarse en la pasada campaña parlamentaria. Tendrá, por lo tanto, el señor Maura un fiscal perpetuo, un censor incorruptible que vigile sus actos y le aconseje ante la nación y, lo que aún es más, un partido fuerte y decidido capaz de producir más de un disgusto al Gobierno y de dar con él en tierra.

El criterio estrecho e intransigente que acerca de la propaganda republicana mantuvo desde el primer día el señor Villaverde, que llegó al extremo de traer al debate la antigua teoría de partidos no legales, ha recibido una dura lección, tan dura, que ha arrebatado de entre sus manos la jefatura de los conservadores, esa meta áurea, por la que han suspirado los principales prohombres de aquella fracción, incluso el que ahora tan desdeñosamente se desprende de la misma para acusar de perezoso y de enemigo del progreso a este tan calumniado como peor dirigido pueblo español.



A MARÍA

PLEGARIA

Aparta de tus ojos la nube perfumada que el resplandor nos vela que tu semblante (te da, y tiéndenos, María, tu maternal mirada donde la paz, la vida y el paraíso está.

Tú, bálsamo de mirra; tú, saliz de pureza; tú, flor del paraíso y de los astros luz, escudo sé y amparo de la mortal flaqueza por la divina sangre del que murió en la cruz.

Tu eres, oh María un faro de esperanza que brilla de la vida junto al revuelto mar, y hacia tu luz bendita desfallecido avanza el naufrago que anhela en el Eden tocar.

Impela (oh Madre augusta! tu soplo soberano la destrozada vela de mi infeliz batel; enséñame su rumbo con compasiva mano, no dejes que se pierda mi corazón en él.

José Zorrilla



POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 7—14'30.

Maura en Palacio

El señor Maura estuvo hoy en Palacio despachando con el Rey, a quien informó de lo tratado en la reunión que ayer celebraron los ministros.

Además puso a la firma de don Alfonso un decreto nombrando al exministro de la Guerra general Martitegui, director general de Carabineros.

Mitín republicano

Los republicanos de Madrid proyectan celebrar un mitín en honor de la minoría parlamentaria del partido, y al que ésta asistirá en pleno, según ha dicho el señor Salmerón.

Indultos

Hoy ha firmado el Rey varios indultos reglamentarios.

El presupuesto de Guerra

En el presupuesto de la Guerra se aumentarán algunos millones, que parece ya tenía proyectados el señor Villaverde.

Banquete

Dícese que los amigos del señor Villaverde proyectan obsequiar a éste con un banquete, como medio de hacer un recuento de fuerzas. Se calcula que al acto concurrirán unos 56 diputados.

Toma de posesión

Esta mañana fue presentado al nuevo ministro del ramo el personal del ministerio de Marina.

La presentación la hizo el jefe del personal, general Navarro, por seguir enfermo el señor Coblán.

El nuevo ministro pronunció el discurso de rúbrica en estos casos.

RICARDO.



Es, ya está constituido el nuevo Gobierno. Es un Gabinete decentemente amueblado, pero con vistas a la calle de la Reacción, que es muy oscura.

Afortunadamente durará muy poco, porque no tardará en agrietarse.

Y habrá que proceder al derribo para evitar desgracias.

La profecía no es mía, pero garantizo su cumplimiento.

Ha sido nombrado para ocupar la subsecretaría de la Presidencia el señor Fernández Hontoria.

Me parece muy bien este nombramiento, pero ya era hora de que el señor Fernández Hontoria hubiera obtenido el asenso inmediato.

Así la subsecretaría de la Presidencia hubiera sido para el joven señor Silió, a quien Maura ha debido tener presente para ese puesto, como le tuvo Villaverde al señor Alba para el mismo.

Los mauristas de Valladolid no estarán muy contentos con don Antonio, por no haber aprovechado la ocasión de elevar a Silió al nivel de Alba, en estogoría.

Que era lo que esperaban los mauristas valisoletanos, no sin fundamento.

Bien está el señor Fernández Hontoria en la subsecretaría de la Presidencia, pero ya ha contraído méritos bastantes para vestir la casaca de los ojos.

No se le ha admitido la dimisión de Al calde de Madrid el señor marqués de Lema por ser hijo político del nuevo ministro de Gracia y Justicia, señor Sánchez Toca.

¡Claro, hombre, claro! Pues si no se tiene consideración a los yernos de los ministros ¿quién se va a tener?

El mejor lema del marqués de Lema sería éste en su escudo nobiliario:

De la fama propáguelo el clarín:

¡sepase que mi suegro es don Joaquín!

Se le ha ofrecido al señor Coblán el cargo de Gobernador del Banco de España y no lo ha querido aceptar por haberle molestado, según dicen, que el señor Maura haya presudiado de él en el nuevo Ministerio.

No le falta razón al señor Coblán. ¿No estaba en el anterior Gobierno como representante de la política de Maura? ¿No hizo declaraciones, respecto a la reorganización de la escuadra, en pugna con las opiniones de Villaverde?

¡Pues vaya un modo de recompensarle sus servicios!

Desalojarlo del banco azul para llevarle al Banco de España, al revés de lo que ha hecho con Sánchez Guerra, al cual ha mejorado de banco.

Verdad es que Coblán tiene la culpa de lo que le pasa, por no haber ido a la puerta de Palacio a esperar que bajase Maura con el encargo de formar Gobierno.

Bien empleada a Coblán le está la preferición —como todos le dirán— ¡por dormirlón!

La formación del nuevo Gobierno ha disgustado mucho a los villaverdistas y a los romeristas, por haber excluido Maura totalmente a estos dos elementos.

Romero Robledo, sobre todo, dicen que está echando chispas.

¡Buena se va a armar, buena, en cuanto los presupuestos queden aprobados!

Vamos a presenciar el fin de una Era y el principio de otra.

Porque, después de Maura, el diluvio.

Ha sorprendido mucho el nombramiento del señor Domínguez Pascual para ministro, siendo, como fue, el autor de la proposición inspirada por Villaverde.

El señor Domínguez Pascual no había desempeñado ningún cargo público hasta ahora.

¡Vaya un salto, camarada, que ha dado el señor Pascual! ¡Ha sido desde la nada al sillón ministerial!

¡Gran acrobata!

El nombramiento de ministro más antipático a la opinión ha sido el de Sánchez Guerra.

¡Y para la cartera de Gobernación nada manual! García Aliz va a resultar ahora un bendito de Dios.

¡Como que ahora, sin duda, por auestra suerte perra, va a estar España toda en estado de Guerra!

También están disgustados los pidalinos porque no les han dado participación en el nuevo Ministerio.

Estos sí que tienen razón para quejarse. Porque son de la misma cuerda que Maura y Compañía.

Sin embargo, cuando Maura no ha contado con Pidal, por algo será.

Quizá el hombre haya temido que la gente de Pidal le resultara después demasiado liberal!

Leo:

«Es inexacto que se halle indispuesto el señor Romero Robledo.»

Lo que es inexacto es esa noticia. Romero Robledo se halla indispuesto... con Maura.

DE PROVINCIAS

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 7—14'30.

Huelga

De Lugo comunican que se han declarado en huelga los obreros de Villadri, temiéndose ocurran desórdenes.

Satisfacción

Un despacho de Ferrol da cuenta de que entre los marinos reina general satisfacción por haber sido designado el señor Ferrándiz para desempeñar la cartera de Marina.

Temporal

También dicen de Ferrol que a causa del fuerte temporal que sigue reinando han tenido que entrar de arribada en aquel puerto varios barcos.

RICARDO.

Mis flores

PARA LA VIRGEN INMACULADA

Muchos mayos de plácidas horas hice yo mi cosecha de flores, y a la luz de risueñas auroras te las di como prenda de amores.

Hoy, del mundo en la lucha lanzada, ando lejos de mayos floridos, pero guardo tu imagen sagrada defendida de cruces olvidos...

No hay un mes que de flores no siembre el bendito cendal que te cubre; te las da tu Pareza en diciembre; te las dio tu Rosario en octubre.

Y yo voy con el año plácido deshojando en tu manto mis dones, expresión del afín amoroso con que inspira tu fe mis canelones.

Porque en tus celestiales consuelos mi piedad su esperanza acrisola; sube siempre mi voz a los cielos suspirando en tu fiesta española.

Y al buscar de mi pobre floresta lo mejor para tí en este día, no me niegues la dulces respuesta que te pido a tus pies, ¡Madre mía!

Concha Espina de Serna.

Santander 8 de diciembre de 1903.

LAS CORTES

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 7—16'30.

CONGRESO

A las dos y media abre la sesión el señor Romero Robledo, hallándose la Cámara muy concurrida.

Penetran en el salón de sesiones todos los ministros, de uniforme, excepto el señor Domínguez Pascual, que viste de frac.

En medio de la general expectación se levanta el señor Maura y comienza diciendo que grandes dificultades para legalizar la situación económica han originado la crisis, siendo causa de su elevación al poder.

Dice que todos le harán el honor de reconocer que no ha venido a representar, dentro del partido conservador, otra cosa que un instrumento para lograr la cohesión de la mayoría y para legalizar la situación económica.

Este punto—añade—ha de ser de honor para el nuevo Gobierno, puesto que ha contraído ese compromiso.

Afirma que el programa del actual Gabinete es el mismo del primer Gobierno conservador cuyo Mensaje de la Corona aprobaron estas Cortes.

Hace después la presentación de los nuevos ministros, a los que tributa elogios y expone su programa de Gobierno.

La mayoría saluda al nuevo Gobierno, y las minorías liberal y republicana coinciden en que, por el prestigio del reglamento se hace necesario el debate político a fin de co-

nocer detalladamente las causas de la última crisis.

(Sigue la sesión.)

SENADO

A las tres y 20 minutos de la tarde abre la sesión el general Azórraga.

El señor Maura hace la presentación del nuevo Gobierno, expresándose en términos análogos a los empleados en el Congreso.

(Continúa la sesión.)

RICARDO.

Para los niños pobres

	Ptas. 0/100
Suma anterior.....	653 94
Cociedad Unión Club.....	100
Ureño Conservador.....	50
Suscriptoras.....	2
Los niños Carmen, María y Paulina García del Moral Sánchez.....	1 50
Cualquiera.....	1
Un amante de los niños.....	2
Sñora T. Y.....	5
Don F. V.....	5
Niños Rafael y Marina Pérez.....	5
Niña María Ruiz de la Cuesta.....	5
Total, pesetas.....	829 78

Además, hemos recibido de la niña María Ruiz de la Cuesta 8 cajas de juguetes, formando un juego de casa.

Continúa abierta la suscripción en la secretaría de don Alejandro Ramos, Blanca, 28, y en las oficinas de este periódico, Compañía, 3.

EXTRANJERO

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 7—14'30.

Nota pacífica

Según dicen de París, Mr. Jaurés ha declarado en Toulouse que Francia no quiere la guerra con Marruecos.

Insurrección en China

Un despacho de Port-Arthur dice que los chinos de Baohouben se han insurreccionado, dando muerte a muchos cristianos.

Mala situación

De Tángor dicen que la situación económica del Sultán es cada vez más grave.

En la nueva república

Participan de Nueva York que en Colón han sido detenidos un coronel, dos comandantes y varios oficiales a las órdenes del general Huertas, que ejercía el mando de las tropas de Panamá, por considerarlo como principal autor de un complot contra la vida del Presidente de la nueva república.

RICARDO.

La pena de muerte y la prueba judicial

La semana última ha sido pródiga en noticias emocionantes. Si resumiésemos el contenido de los artículos de cierta narración histórica que publicó hace años en uno de sus Almanacs *La Ilustración Española y Americana*, hallaríamos colmada satisfacción a sus débiles afecciones, ante las veinte penas de muerte que acaban de pronunciar los tribunales españoles.

Esos insistentes requerimientos a la república figura del verdugo, erigida en reparadora de una sociedad ofendida, de familia ultrajada, de la niñez conducida a la triste condición de los huérfanos por una mano criminal, se presta, en las actuales circunstancias, a profundas meditaciones, aun prescindiendo de que la reparación es impuesta a medio de otros homicidios, de espectáculos que horrorizan tanto como el crimen, de nuevas orfandades infamantes.

Ocurre, por lo menos en dos de los casos en que la pena de muerte ha sido impuesta, la circunstancia de falta de pruebas en el juicio oral, en el único, verdadero y legítimo palenque en donde la sociedad presente las pruebas de la culpa y el acusado puede rebatirlas y demostrar su inocencia ó reconocer el fundamento de la acusación que hasta entonces se ha forjado a sus espaldas y con un lujo de proyecciones é intertextos de tantos funcionarios habitados al esclarecimiento de los delitos y de los culpables, que es manifiesta la desigualdad de los contendientes, que no esgrimen iguales armas hasta el momento del juicio, hasta ese momento en que no parecieron las pruebas de la culpabilidad declarada y por la que ha sido impuesta la irreparable pena de muerte.

Los tribunales tuvieron que formar convicción por los datos precedentes al debate en el que las partes se encontraban en igualdad de condiciones, y desatendieron la táctica opuesta á esos precedentes: es de haber sido recogidos con violencia, por medio del tormento que arrastró confesiones, impuso pavor á los testigos y formó un artificial que no podía reproducirse ante el tribunal sentenciador.

No juzgamos los fallos, sino las circunstancias en que fueron dictados, por que es evidente que en España no se ha perdido la

afollón a la tortura, como lo demostró el proceso de Montjuich y lo pregona la conciencia pública, que cita esos conatos que también pudieran manchar...

Si la ciencia y la experiencia demuestran de una vez que el tormento servía en los procedimientos judiciales para inculpar a inocentes...

Este polígono cuarto constituye un motivo de orgullo para la justicia patria, que demanda impetuosamente el verso libre de tamaños tiles, e interesa a todos que los procedimientos de investigación se civilicen en la práctica...

En las encierros de 15, 20 y más días en calabozos sin luz y con la precaución de cerrar el único ventilador por donde puede distinguirse la sucesión de los días...

Las aparatos de fusilamiento ni se declara el amonestado; esos locales alejados de la vía pública, que suelen destinarse a declaraciones en las oficinas de la policía...

Colaboración de EL CANTABRICO

Viaje de vuelta

Singular manía la de aquel buen señor... Aun no había cumplido los cincuenta y cinco años, disfrutaba una cuantiosa renta...

Aquella duraba ya quince años... Un día sostuvo el erizado una polémica ruidosa con cierto caballero que, pretendiendo romper la consigna...

Cómo llegó el obstinado visitante hasta la pieza contigua a la que ocupaba el señor Iriménez, fue cosa de que el mismo encorberlo no supo darse cuenta...

Y, lo que era de esperar: llegó a oídos del señor Iriménez la voz, conocidísima para él, del caballero, y, sin vacilar, abrió la puerta...

—Pasa, Carlos; no he querido salir, suponiendo que vendrías esta misma tarde. Te esperaba.

Quedó estupefacto el doméstico al oír aquellas palabras, y se hizo a un lado para dejar que el visitante transpusiera el umbral de la sagrada puerta.

Tempoco el llamado Carlos esperaba tan suave recibimiento, y bien lo demostró su semblante, pues quedóse mirando a su amigo con expresión de sorpresa y piedad.

Por su parte, Iriménez, después de ofrecer a Carlos un asiento y ocupar él otro, se expresó en estos términos:

—Cuando nada me dices... debe ser porque el asunto se habrá arreglado a medida de mis deseos. Gracias, querido Carlos; te aseguro que se me ha quitado un enorme peso del alma...

Aquellas preguntas quedaron sin respuesta. Carlos continuaba mirando a su amigo en comprender el sentido de sus palabras...

—No prosigas... Si lo que vas a declarar me ignora estoy loco ¿no es eso? Pues bien, soy un loco voluntario, consciente... y nada le agradeceré tus buenos deseos de volverme a la razón...

—El viaje de vuelta? —Si, ¿de qué te admiras? La vida del hombre es un viaje más o menos largo, con su

estación de salida, que es la oasa, y su estación de término ó llegada, que es el sepulcro.

«Nadie anda dos veces es camino. Lo que se deja atrás no vuelve a aparecer...» Siempre adelante ¡Y con qué hondísima tristeza se recordan aquellos deliciosos paisajes...

«Y con qué pena amarguísima se piensa en que jamás volverán a recrearse nuestros ojos en aquellos jardines seductores...

«Y la experiencia adquirida? Me dirás... Maldita experiencia que hace exclamar al hombre: ¡Si pudiera volverme atrás, a mi juventud perdida, y lo pasado, pasado!...»

«Pero desdichado... ¿Cómo te imaginas hacer esa imposible viaje de vuelta? —Tú lo has dicho: imaginándome. Para eso es preciso haber educado convenientemente la boca de la cruz...»

«Quince años hace que he comenzado a remontar el curso de mi vida pasada, retrocediendo a las épocas felices de muchacho. Ignoro lo que ha pasado en el mundo durante ese tiempo, y no quiero saberlo, ni me importa, porque yo no vivo en esta época. Vas a conocer mi sistema.»

Resoluciones electorales

La Comisión provincial, en sesión de ayer, acordó resolver las siguientes protestas contra las últimas elecciones.

Reclamación de don Jenaro Seo y otros electores de Cabuéniga, contra la capacidad é incompetibilidad de los concejales electos en aquel Ayuntamiento...

La comisión acuerda: 1.º Declarar que ninguno de los dos interesados está incapacitado para el cargo de concejal.

Reclamación de don Pedro González y González, elector de la Sección 2.ª del Ayuntamiento de Campó de Yuso...

La comisión acuerda declarar válidas las elecciones verificadas en el Ayuntamiento de Campó de Yuso...

Reclamación de don Victoriano López contra la capacidad del concejal electo en el Ayuntamiento de Neja...

La comisión acuerda declarar la incapacidad para ejercer el cargo de concejal en Neja á dicho señor.

Reclamación formulada por los vecinos y electores del Ayuntamiento de Valdeprado, don Valentín López y don Pablo Marina...

La comisión acuerda declarar la capacidad de dicho señor para ejercer el cargo de concejal.

La comisión ha resuelto también el expediente de que dio lugar la comisión del Alcalde de Valdallga al señor Gobernador civil...

1.º Que son válidas las elecciones municipales verificadas en Valdállega.

2.º Que el concejal electo por la sección primera lo fue don Victoriano García Gutiérrez, vecino de Rolz.

3.º Pasar al Fiscal de la Audiencia el tanto de culpa por haberse omitido en el acto de serjuramentar y no haberse admitido la protesta formulada por un interviniente...

4.º Que el concejal electo por la sección primera lo fue don Victoriano García Gutiérrez, vecino de Rolz.

5.º Que el concejal electo por la sección primera lo fue don Victoriano García Gutiérrez, vecino de Rolz.

6.º Que el concejal electo por la sección primera lo fue don Victoriano García Gutiérrez, vecino de Rolz.

ROSAS DEL MUNDO

La presa Asyust en el Nilo

Se acaba de terminar recientemente en Egipto una de las más importantes obras de la construcción moderna: la presa de Asyust, en el Nilo.

Voy, pues, a ocuparme de ella bajo sus dos aspectos. Primero como obra agrícola, después como maravilla de la construcción.

El Egipto, según Savary, es el más delicioso paraíso del mundo. El Fayum—dice Rozier—tiene campos de rosas, que suministran la esencia más suave.

Sald ostenta un cultivo riquísimo. Allí se ven inmensas llanuras doradas de trigo, de cebada y maíz; hasta donde alcanza la vista, se presentan campos de habas en flor...

Pero, desgraciadamente, no todo es así en esta antiquísima nación. País de los contrastes, donde al lado de las gigantescas pirámides, Chops, Chefren y Micerino, se encuentran viviendas miserables...

Según parece, después de abrir don Emilio Aterán el almizque que posee en Vargas en la mañana del día 4 del actual...

Pronto comprendió que durante la noche anterior había sido robado, pero no se sabe cómo pudieron entrar los ladrones...

Además, los malhechores debieron emplear bastante tiempo en la operación y utilizar un carro para llevarse los generos robados...

El dueño del almacén dio inmediatamente conocimiento del hecho á la guardia civil de Remed y por ésta se avisó á los puestos de Cayón, Villanueva, Astillero y Santander...

Don José M. Gutiérrez, secretario del Ayuntamiento de Castro Urdiales, ha pedido su jubilación, fundada en su falta de salud.

Muy en breve serán convocados los pueblos interesados en la construcción de caminos vecinales, para que una representación de sus respectivos municipios se presente en la capital...

Al tener conocimiento de la próxima erencia de los beyes, precedidos de una banda de músicos, y seguidos de sus mamelucos...

Los esquifos de las mujeres se conocen fácilmente por su elegancia y riqueza; las varillas que sostienen el quitasol...

Viése, entonces, subir varios operarios sobre el dique, y sumergen en el río una estaua de barro, que llaman «caxosa»...

Después se derriba el dique, y las aguas, no hallando obstáculo se extienden libremente hasta el gran Castro.

He tenido ocasión de hablar con él y de apreciar su estado mental, y cada vez que se trata de un monomaniaco, cuya preocupación consiste en orar que todo el mundo le persiga...

Una vez instalado en la caxosa, se mantuvo con lapsos y otros nerviosos que le fué fácil reanudar, y más tarde se dedicó á robar carneros...

Esto dio origen á que siendo muchos los carneros que faltaban, los dueños de los rebaños pusieran estos hechos en conocimiento de los carabinieri...

Se llama dicho individuo Florencio Oyarzábal, de 27 años, de aspecto fino y con unas greñas que es de suponer, después de ocho meses de vida salvaje...

Como complemento á la información que envió por telegrama, referente al hallazgo, por los carabinieri del puesto de Herencia...

Se llama dicho individuo Florencio Oyarzábal, de 27 años, de aspecto fino y con unas greñas que es de suponer...

De la provincia

La guardia civil de Pollantes recogió días pasados la escopeta á un vecino de aquel pueblo, á quien halló cazando en el sitio de la Quesada...

El día 20 del actual se celebrará en el Ayuntamiento de Ampuero, el remate de los derechos de consumos durante el año 1904...

Se hallan expuestos al público en el Ayuntamiento de Cabezón de la Sal, los presupuestos ordinarios para 1904...

En el Juzgado municipal de Rionansa se halla vacante la plaza de alguacil, que se proveyerá en el término de quince días.

Pronto comprendió que durante la noche anterior había sido robado, pero no se sabe cómo pudieron entrar los ladrones...

Además, los malhechores debieron emplear bastante tiempo en la operación y utilizar un carro para llevarse los generos robados...

El dueño del almacén dio inmediatamente conocimiento del hecho á la guardia civil de Remed y por ésta se avisó á los puestos de Cayón...

Don José M. Gutiérrez, secretario del Ayuntamiento de Castro Urdiales, ha pedido su jubilación, fundada en su falta de salud.

Muy en breve serán convocados los pueblos interesados en la construcción de caminos vecinales...

Al tener conocimiento de la próxima erencia de los beyes, precedidos de una banda de músicos...

Los esquifos de las mujeres se conocen fácilmente por su elegancia y riqueza; las varillas que sostienen el quitasol...

Viése, entonces, subir varios operarios sobre el dique, y sumergen en el río una estaua de barro...

Después se derriba el dique, y las aguas, no hallando obstáculo se extienden libremente hasta el gran Castro.

He tenido ocasión de hablar con él y de apreciar su estado mental, y cada vez que se trata de un monomaniaco...

Una vez instalado en la caxosa, se mantuvo con lapsos y otros nerviosos que le fué fácil reanudar...

Esto dio origen á que siendo muchos los carneros que faltaban, los dueños de los rebaños pusieran estos hechos en conocimiento de los carabinieri...

Se llama dicho individuo Florencio Oyarzábal, de 27 años, de aspecto fino y con unas greñas que es de suponer...

Como complemento á la información que envió por telegrama, referente al hallazgo, por los carabinieri del puesto de Herencia...

Se llama dicho individuo Florencio Oyarzábal, de 27 años, de aspecto fino y con unas greñas que es de suponer...

Como complemento á la información que envió por telegrama, referente al hallazgo, por los carabinieri del puesto de Herencia...

Se llama dicho individuo Florencio Oyarzábal, de 27 años, de aspecto fino y con unas greñas que es de suponer...

Como complemento á la información que envió por telegrama, referente al hallazgo, por los carabinieri del puesto de Herencia...

Caridad

Como decíamos días pasados, la concurrencia de personas caritativas á socorrer las distintas desdichas que se han anunciado en nuestras columnas, es un verdadero «negociado» de beneficencia...

Para los pobres de Reinosa.—Por un error de suma padeido, anterior, sustrajo un total de 128.30 pesetas, en vez de 129.30, vieniendo de menos estas 3 pesetas en las siguientes sumas...

Para la familia perjudicada por el incendio de Solamartina.—Señora T. Y., pesetas 5.

Para el joven enfermo Fortunato Fojo.—Don Joaquín Blanco, pesetas 2; niña Amparo, 1; «Nueva Guirnalda», 5. Total, pesetas 8.

Para la familia pobre de las casas del Sereno, bordadora.—Una suscriptor, pesetas 1; una niña, 1. Total, 2.

Para la familia del matrimonio artista.—Una suscriptor, pesetas 1; R. A., 0.50. Total, 1.50.

Para la familia del telegrafista ceñate.—Una niña, pesetas 1; una suscriptor, 1. Total, 2.

Para el pobre Lucas Camus (Rio de la Pila, 4).—La niña Amparo, pesetas 2.

Para repartir entre los que creemos más necesitados, la Sociedad Nueva Guirnalda, pesetas 5.

Limosnas entregadas.—A Fortunato Fojo, pesetas 12.25; que con las 5 que se le entregaron el sábado, suman pesetas 17.25, á que se añaden la suma de lo recibido por él.

Al matrimonio artista, una peseta. En un enfermo pobre vergonzante llamado V. G. 5 pesetas, de las que nos entregaron sin destino determinado, y la manita que quedaba, de las tres donadas por una guardia municipal.

A doña M. Abascal, también de lo recibido sin especial destino, pesetas 10.

EL TEMPORAL

Ayer parece que descansó un poco el tiempo y dejó de llover, presentándose el viento Sur, para después continuar lloviendo.

Los ríos, según noticias que se reciben de la provincia han descendido mucho.

Donde el temporal continúa todavía con fuerza es en el mar. Ayer salió el vapor inglés Pomaron, que había entrado en este puerto de arribada, por causa del temporal, y volvió otra vez de arribada.

También entró ayer mañana el vapor Isla de Panay, procedente de Lisboa, y que á consecuencia del temporal ha retrasado un día la llegada á este puerto.

Según cuenta la oficialidad, en la travesía encontraron siete ó ocho vapores que estaban expuestos al temporal.

Denuncias y sucesos

La guardia municipal denunció ayer á un individuo que dejó abandonadas dos puertas en la calle de Carbajal, y á una vecina de la de Magallanes que arrojó á la calle la pluma de la almohada, sobre la que había fallecido de viruela, una niña, hija suya.

Caballo desbocado.—Al ir á montar á caballo en Calzadas Altas el dueño del depósito de huesos que allí existe, el animal salió desbocado y arrojó al ginete el suelo, que no se causó, por fortuna, daño alguno.

El caballo siguió su vertiginosa carrera, hasta que al final de la misma calle pudo ser parado por un guardia municipal y otras personas.

Desde Fuenterrabia

El hombre hallado en una cueva.—Monomania persecutoria.—Causa de su descubrimiento.—Otros detalles.

NOTICIAS

El oculista VINA LOMBA ha trasladado su consulta á la calle de Daoz y Vardar, número 5, 1.º, frente á la estación del tranvía de Pombo.

Dr. Corpas Castanedo, oculista San Francisco, 13. Consultas de diez á una mañana y gratis de ocho á nueve.

Un herido

Dicen de Bilbao que en la taberna-cantina de la prima Malacayera estuvieron anteañoche de primera hora varios trabajadores, babilendo vino unos y discutiendo de política otros.

Los obreros que ocupaban una de las mesas sostuvieron una acalorada discusión acerca de las ideas socialista y republicana.

A cosa de las nueve y media se inició el desfile de parroquianos de la cantina.

Al pasar uno de los grupos de jornaleros por un sendero que comunica con el túnel del ferrocarril del Norte y camino del barrio de la Peña, se oyeron tres ó cuatro disparos de arma de fuego é inmediatamente volvo de auxilio.

A los pocos momentos acudieron varias personas y serenos al lugar de los disparos, recogiendo al obrero José María Esquiua, que se hallaba herido y fue llevado al hospital, donde ingresó en una sala de cirugía en grave estado.

El médico de guardia le aplicó un baño sobre el pecho y el costado derecho, siendo la lesión de bastante importancia y sin salida del proyectil.

Se sospecha que el autor de los disparos fue otro trabajador llamado Miguel Saez, que se dio á la fuga. Los amigos de éste auxiliaron al herido hasta que fue recogido.

La policía persigue al supuesto agror. El día 3 del actual falleció en Puente Sta. Miguel la respetable señora doña Juliana García Rodríguez, madre de nuestro particular amigo el maestro de instrucción primaria de aquel pueblo don Juan Escobar García, á quien por tan sensible pérdida enviamos nuestro pésame más sentido.

Ayer falleció en esta capital el conocido industrial don José Gómez Pedraza. A su familia enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

También acompañamos en su dolor y enviamos nuestro pésame á los padres y hermanos de la joven Leonor Antón Abascal, que falleció ayer en esta ciudad.

Con verdadero sentimiento hemos sabido que sufre en estos momentos agudísimos peses, nuestro muy querido y respetable amigo y colaborador, el docto estadístico de este Instituto don Santos Lande y Alvarez; su anciana madre ha fallecido en Navarra, á avanzada edad, habiéndose recibido aquí la noticia hace dos días.

No teníamos la honra de conocer á la anciana señora en quien acaba de sobrar la muerte su doloroso tributo; pero unidos aquí nosotros con su digno hijo por lazo de amistad tan antigua como cordial y tan íntima como sincera, afectuosos tristemente la desgracia, que no es menos sensible por esperada y naturalmente temida.

Tenga, pues, el señor Lande por expresada aquí cuanto falta á esta expresión de nuestros sentimientos, con los que de todo corazón nos asociamos á los suyos, participando de su dolor como pudieran hacerlo sus mismos deudos.

También ha fallecido en Berdearribá (provincia de Zamora) la anciana madre de nuestro buen amigo el conocido comerciante de esta plaza don Eustaquio Colero, al te de esta plaza don Eustaquio Colero, cual, como á toda la familia de la finada, enviamos nuestro sincero pésame, acompañándole en el sentimiento que tan sensible desgracia les ocasiona.

Otra noticia, de otra sensible pérdida registramos hoy en esta tristes oración: la grave enfermedad que aqueja á la respetable señora doña María de la O Togle y Fallarés, madre del Teniente Fiscal de esta Audiencia señor Santamaria, tuvo suceso fatal desolador, habiendo fallecido á consecuencia de dicha grave afección.

Al participar á nuestros lectores la sensible noticia, cumplimos también el deber de enviar nuestro pésame al señor Santamaria y á todos los parientes de la finada señora.

El Gobierno civil de Guipúzcoa ha autorizado la remisión á Santander de 6 escopetas y 53 pistolas.

Caricajo del Estado

Ante el Tribunal Contencioso Administrativo se ha incoado el pleito por don Gregorio S. Baet, contra la Real orden del Ministerio de la Gobernación de 5 de Junio de 1903, sobre suspensión del sueldo de la Diputación provincial que aprobó la elección de diputados, del siguiente:

Otro secretario

Desde que fue trasladado á Bilbao el señor Mejo, han sido ya nombrados secretario para este Gobierno civil, don Gregorio S. Baet, don Ramón Llanes y don José María de Alzola, y ahora, el de Mora, que se va á Alcabete, y ahora, el de Mora, que se va á Alcabete, y ahora, el de Mora, que se va á Alcabete, y ahora, el de Mora, que se va á Alcabete...

Reformas sociales La Real Academia de Medicina y Cirujía de Valladolid ha remitido a este Gobierno...

Inscripciones públicas Los haberes de noviembre y el material del cuarto trimestre se pagará como sigue...

Movimiento marítimo DIA 7 Buques entrados Vapor Peña Sagra, de Newport, con carbón...

Buques salidos Vapor Mieres, para San Sebastián, con carga general.

Música Programa de las piezas que ejecutará hoy la Banda municipal, de once a una de la mañana...

El Automóvil Esta Sociedad de baile, celebrará hoy uno en sus salones de la calle de Cuasta...

Ayuntamiento Por falta de número de señores concejales como todos los lunes...

Marcos para hoy Planchados: A las 5:28 mañana y 5:52 tarde. Bajamarcos: A las 11:49 mañana y 00:00 noche.

Nueva Guirnalda Esta sociedad dará hoy su acostumbrado baile de cuatro de la tarde a nueve de la noche...

Consejo útilísimo La pereza en las digestiones, causada por disgustos, vida sedentaria...

La fiesta de la Infantería Hoy, día de la Inmaculada Concepción, patrona de la infantería...

Telegramas detenidos De Llanes.—Juan Borbolla, fonda Muñoz 6 Fañjul.

Observaciones meteorológicas DEL OPTICO SEÑOR ARCE, BLANCA, 10

Altimetro A las ocho de la mañana, 750; a las doce, 727; a las seis de la tarde, 761.

Termómetro A las ocho de la mañana, 12; a las doce, 14; a las seis de la tarde, 14.

Barómetro ROMANEO DE AYER Resaca mayores, 18; menores, 10, con peso de 8.363 kilos.

Colegio de San Antonio, Bilbao.—De toda garantía en cuanto a la educación, enseñanza y trato de los alumnos...

Impermeables Los que dan mejor resultado son los confeccionados a la medida en la sastreía de la plaza de Marcelo Aguirre.

Grandes novedades para la temporada de invierno. Se han recibido en la Sastreía LA BATALLA, Atarazanas, 4

Genaro García SASTRE Hechuras de trajes con forros desde 35 pesetas en adelante.

COTIZACION de las operaciones financieras en el día de hoy por los Observadores de esta plaza.



Table with columns for MADRID, DIA 7, DIA 5, listing various financial instruments and their values.

Table for BARCELONA, DIA 7 DE DICIEMBRE, listing interior and exterior market values.

Table for BILBAO, DIA 7, listing industrial and mercantile values.

Restaurant EL CANTABRICO DE PEDRO GOMEZ FERRANDEZ BERNAN CORTES (PLAZA NUEVA)



(Conferencia telegráfica de la madrugada) Sigue el Congreso

Al decir el señor Maura que proseguirá la obra iniciada en julio, añade que se congratularía de que estuviera íntegro el banco actual...

Dice que no presenta a los actuales ministros por ser ya conocidos, excepto el señor Ferrándiz...

La labor del Gobierno.—añade—tiende a conseguir la aprobación de los presupuestos y la cordialidad de todas las fuerzas.

Este presupuesto lo considera intangible porque el tiempo y las circunstancias prohíben otra cosa...

La preocupación preferente del actual Gobierno es la de resolver la colección de problemas existentes desde los tiempos del señor Sagasta...

En la presente etapa desea también hacer la reforma local, enlazada con la del procedimiento electoral...

Espera que le ayudarán todos a realizar la mayor parte de esta obra, por ser de interés común.

Dedica, por último, un hermoso párrafo a la confianza que le merece la mayoría, de cuyo patriótico apoyo no duda.

El señor Nocedal anuncia una interpelación política, que es aceptada por el señor Maura para cuando regrese del Senado.

El señor Salmerón anuncia que intervendrá en el debate para conocer la orientación política del Gobierno.

El señor Romero Robledo dice que continuará el debate político cuando el Gobierno regrese del Senado...

Reanudada luego, continúa el debate político, haciendo uso de la palabra el señor Gil Robles.

Hace historia del Gabinete presidido por el señor Silveira. Censura que el señor García Alix sustituyera al señor Maura en el ministerio de la Gobernación.

Alude a los motivos que originaron aquella crisis, y es llamado al orden por elevar sus alusiones. Sigue haciendo consideraciones acerca del régimen, y la mayoría protesta.

El señor Romero Robledo le dirige nuevas advertencias. Procura sincerarse el señor Gil Robles y dice que no se explica el advenimiento al poder del señor Maura.

Termina haciendo extensas consideraciones sobre la significación de la política del Gobierno. El señor Nocedal felicita al señor Salmerón por haber contribuido al cambio del Gobierno.

Felicita después al señor Maura, quien habiendo caído en julio, llega ahora a la Presidencia arrogante y altivo.

Examina el carácter de los ministros y dice que cada uno de ellos es un peto, una arrogancia. Añade que el señor Maura es el dios del Ministerio.

Dice que el señor Silveira ha ejercido en esta crisis de niña Egeria. Le extraña la salida del señor Villaverde sin motivos parlamentarios.

Afirma que el señor Maura es el único liberal católico, y le pregunta cuál es su criterio en la cuestión religiosa y en los asuntos de derecho público.

Le contesta el señor Maura diciendo que el actual Ministerio significa la vuelta de todos los ministros del primer Gabinete conservador que pudo recoger.

Los ministros que no figuraban entonces representan a la mayoría. No ha tenido en cuenta las procedencias de los ministros, pues cree que sólo se sirve la política que se representa.

En la cuestión religiosa cree que las negociaciones deben proseguir y cuando estén terminadas, si sólo se refieren a la interpretación del Concordato se darán a conocer por medio de un decreto.

Si conviene modificar el Concordato, las Cortes lo resolverán. En un párrafo brillante dice que se catolicismo no le ha llevado nunca al derecho político.

El señor Maura se levanta a las once y media y se levanta la sesión. Sigue el Senado

El señor Salvador saluda al nuevo Gobierno y le desea que dure más de tres meses, pues con Gobiernos trimestrales se camina al precipicio.

El Gobierno representará una fuerza si ha venido y si le apoyan todos los elementos conservadores, pero representará una osadía si ha venido a gobernar sólo con sus amigos.

Promete secundar al señor Maura en todos los proyectos financieros beneficiosos para el país.

Le contesta el señor Maura que el Gobierno no trae cuestiones encerradas en un círculo de hierro, pues ya ha manifestado que pide el concurso de todos para la más amplia discusión de aquéllas.

Rectifica el señor Salvador. El conde de Tejada Valdosa felicita al Gobierno en nombre de la mayoría, y el señor Maura lo agradece.

Hace votos el señor Montero Ríos por que el Gabinete marche por el camino de la paz, atendiendo al país, cubriendo las necesidades y reorganizando los servicios.

Señala las diferencias de criterio que existen entre el Gobierno actual y el dimisionario.

Expresa que hay gran diferencia de criterios entre los programas del señor Maura y de los demócratas, pero reconoce la sinceridad del señor Maura.

Expresa su opinión de que la reforma electoral del señor Maura es tan radical y democrática como la que mantiene el partido democrático, y termina con un respetuoso saludo al nuevo Gobierno.

El señor Maura le dice que ha pedido la colaboración perfectamente compatible con las ideas de cada partido y cada fracción política.

El señor Labra ofrece su concurso, en nombre de la minoría y dentro de las ideas republicanas, para el Gobierno.

Cree que la marcha del Gobierno es difícil, por no ser continuador del anterior. Promete discutir con amplitud los proyectos útiles para el país...

Se reserva hablar de las cuestiones religiosas, política, social e internacional. Le agradece el señor Maura su concurso, diciendo que el Gobierno se ocupa con miras elevadas de las cuestiones interesantes para el país...

El conde de Esteban Collantes, en nombre del partido liberal conservador histórico (Rumores) ofrece su concurso al nuevo Gobierno. El señor Maura lo agradece.

Después de desfilarse todos los señores por delante del banco azul, dando grandes apretones de manos y felicitaciones a los ministros, se retira el Gobierno para regresar al Congreso.

Se entra en el orden del día, que carece de interés, y se levanta la sesión, reuniéndose en sesión secreta.

El mitin republicano El mitin anunciado por iniciativa de la Junta municipal republicana de Madrid en honor de la minoría del Congreso se verificará el domingo en el Frontón Central.

Se han recibido para la próxima estación de invierno todos los artículos de lana, pañerías, terciopelos, géneros de punto, mantas de viaje y cama, paraguas, etc., etc.

Grandes exhibiciones en toda clase de géneros negros de lana y seda, lisos y brochados, terciopelos para blusas y adornos, guasos y moharrá para faldas bajas, lennería de color, generositas y merinos para hábitos, paños para abrigos, franjales de lana y algodón...

Temores Témense próximos actos de parte de la mayoría contra el Gobierno.

Cogida de Montes En la última corrida verificada en Méjico ha sido cogido el matador Montes, creyéndose que está herido de gravedad.

Negativa El doctor Cortezo niega que hubiese presentado la dimisión de la dirección de Sanidad.

Conferencia Los señores Villaverde, González Besada y Alba se pusieron de acuerdo respecto a la conducta que han de observar en el Parlamento.

Del debate El discurso del señor Maura ha sido comentadísimo y se le califica de reaccionario.

El discurso del señor Salmerón fue elocuentísimo y estuvo muy acertado en los ataques que dirigió a los señores Canalejas y Montero Ríos.

Se extrañó de que el señor Canalejas no pidiese la palabra. Los morristas se expresaban con satisfacción.

Los demócratas Presidida por el marqués de la Vega de Armijo se reunió en el Congreso la minoría democrática.

Expuso el marqués su gratitud por habersele nombrado jefe de la minoría del Congreso. Habló del discurso pronunciado por el señor Maura en el Congreso, en el que ha creído observar desmayos.

Se lamenta de los gérmenes de descomposición que presentan los conservadores. Se acordó reunirse todos los lunes para tratar de la marcha de los debates.

Se acordó reunir todos los lunes para tratar de la marcha de los debates. Hablaron otros varios que expusieron diversos criterios.

Se nombraron ponencias que estudien el presupuesto. Lo que dice un exministro Un exministro liberal me ha dicho que es posible que el señor Osma no pueda mantener el criterio de sus antecesores de consolidar el crédito...

En Serbia De Viena desmienten que se haya intentado ningún complot contra el Rey Pedro I de Serbia. Considerase inminente la dimisión del Gabinete serbio.

La peste bubónica Comunican de Constantinopla que en Smirna ha hecho su aparición la peste bubónica, habiendo ocurrido algunos fallecimientos.

En Marruecos De Tánger comunican que llegó Sidi-el-Monhabí, ministro de la Guerra dimisionario, del Sultán. A recibirle salieron todas las autoridades indígenas.

En la Cámara yanqui Dicen de Washington que en la parte del Mensaje que se leerá a las Cámaras referente a la cuestión de Panamá se negará todo apoyo a los revolucionarios y se expondrá las ventajas que al mundo entero reportará la construcción del canal.

Demuestra el aumento de gastos con destino a fuerzas navales. En el Mensaje se omitirán las cuestiones referentes a tarifas aduaneras, legislación y economía.

guerra inglesa é italiana han hecho una demostración naval contra Obbio á fin de intimidar al Mullah, haciéndole creer que el destacamento que desembarcó intentaba rechazarlo hacia el Nordeste.

El crucero Voltorno logró apoderarse de Abdula, el jefe que suministraba armas y provisiones al ejército de Mullah.

El jefe se ha entregado al comandante del buque Barón Euzenio, á condición de que se le presentara al jefe inglés.

Verificada la entrevista del general inglés Egerston con el jefe, éste ha quedado prisionero á bordo del Voltorno.

LA CANTABRICA Fábrica de Mosaicos y Piedra artificial

Especialidad en la elaboración de mosaicos de colores y baldosas de vías públicas. Bañeras, fregaderos, peldanos, pilas de agua bendita y bautismales.

Jarrones, macetas, balaustradas, candelabros, capiteles, sillones, objetos de adorno y todo lo que concierne al ramo de construcción.

Taberlas de cemento para conducción de aguas y alcantarillas. Venta de cemento Portland en barriles.

Lechería Se traspaña una situada en sitio muy céntrico y con buena clientela.

Equipos para novias RUIZ DE VELASCO Montora, 7.—Madrid

Casa especial en toda clase de ropa blanca, modelos de la más alta novedad en camisas de día y de noche, sau de día y enaguas de vestir.

Especialidad en juegos de cama y mantelerías con incrustaciones, bordados y encajes. Colchas de muselinas de la India, confeccionadas con cifras entredosos y calados, estilo modernísimo.

Todas las ropas se cosen y bordan á mano. PREGIO FIJO Se envían catálogos

Se ceden habitaciones para cuartos de baño en sitio céntrico, con asistencia ó sin ella. En esta Administración informarán.

LA GRAN BRETANA Grandes almacenes de camas, muebles y alfarería

Bachillerato—Comercio El numeroso claustro de profesores de Colegio de segunda enseñanza y Academia pericial mercantil, establecidos en Santa Clara, 7, 3.º, prepara de las asignaturas que comprende aquellas des enseñanzas. Clases de repaso para los alumnos oficiales á horas compatibles con las del Instituto. Clases prácticas de teneduría de libros y mecanografía.

Buena ocasión Por falta de salud de su dueño se vende una tienda de ultramarinos en un excelente sitio de esta ciudad. En esta Administración informarán.

TURRONES Los de la confitería de Ramos, Becedo, 11, proceden de la mejor fábrica de Jijona, y además de cumplir con los mejores, se están dos reales en todo más baratos.

Confiterías de "El Buen Gusto" Gran variedad en turrones y mazapanes á 6 reales libra. Compañía, 11.—Sucursal: Velasco, 11

TURRONES EXTRA Legítimos de Jijona, varias clases, á pesetas 3'75 kilo. Mazapanes y otros géneros propios para Navidad y Pascuas. Hacen envío al exterior. Desde el día 10, regalo á mis clientes e importantes compradores, lotería para Navidad. OLSAREO ORTIZ VELASCO, 5 Y BERNAN CORTES, 3

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with subscription rates and advertisement prices. Includes columns for 'SUSCRIPCION', 'ANUNCIOS', 'ESQUELAS DE DEFUNCION', and 'PUNTOS DE SUSCRIPCION'.

Número suelto, 5 céntimos.--Números atrasados: del año, 25, y de años anteriores, 1 peseta.--Pago adelantado.--Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIOS PÚBLICOS

Section containing public services information: CORREOS (mail routes), FERROCARRIL A BILBAO (train schedules), FERROCARRIL DE ASTILLERO A ONTANEDA, FERROCARRIL CANTÁBRICO, and TRANVÍA URBANO (city tram).

¡Callos! ¡Durezas!

Curan segura y radicalmente a los cinco días de usar este callicida. Calma el dolor a la primera aplicación. ¡UNA PESETA! ¡UNA PESETA!

CALLICIDA ABRAS XIFRA

Callos! Durezas

Jamás deja de dar resultado. No duele ni mancha. Estuche con frasco, pincel e instrucciones. ¡UNA PESETA! ¡UNA PESETA!

Compagnie Générale Transatlantique



MAGNÍFICOS VAPORES DE 4.000 TONFLADAS VIAJES RAPIDOS DIRECTOS A Habana y Veracruz

El 22 de diciembre saldrá de Santander para HABANA y VERACRUZ el magnífico vapor nombrado LA NORMANDIE

capitán Mr. Villeannoras. Saldrá de este puerto el 27 de diciembre para Colón y escalas el vapor SAINT GERMAIN

capitán Mr. Mourand. Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosa cámara; a los de primera clase se les da pan fresco y vino todos los días.

PARA MÁS INFORMES, DIRIGIRSE A SUS CONSIGNATARIOS EN SANTANDER, SEÑOR VIAL HERMANOS, Muelle, 32.—Teléfono número 54.—Agencia de la Compañía Internacional de vagones-camas.

Advertisement for 'Enfermedades Nerviosas' featuring 'JARABE HENRY MURE' with a list of ailments like epilepsy and hysteria.

HERNIAS (quebraduras)

Deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies. Aparatos mecánicos-reguladores. El director técnico y representante ortopédico del Gabinete mecánico ortopédico de Madrid...

Advertisement for 'SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS' for urinary ailments, mentioning 'CAPSULAS DE SANDALO'.

Advertisement for 'VACUNA RECIENTE' (recent vaccine) for diphtheria and tetanus, available at 'Farmacia de M. DIEZ SOLRZANO'.

EMULSION FORCADA

La ÚNICA PREMIADA en el Concurso del Colegio de Farmacéuticos de Barcelona. El reconstituyente más agradable de aceite de hígado de bacalao...

Negocio importante y seguro. Se desea socio con capital de 15.000 pesetas para explotar industria de probados y seguros resultados...

Advertisement for 'TOS' (cough) medicine, 'PASTILLAS DEL DR. ANDREU', with a list of symptoms and benefits.

Compañía de los ferrocarriles DE SANTANDER A BILBAO

El Consejo de Administración de esta Compañía, en sesión celebrada el 1.º del actual mes, acordó convocar a junta general extraordinaria de señores accionistas...

Señora de compañía. Se ofrece. Informarán en esta Administración.

Advertisement for 'BLANCARD' watches, highlighting their precision and quality.

Se venden mil árboles plántanos para pasos ó lo que se quiera, de cuatro ó cinco años de puestos en viveros.

Advertisement for 'METALÚRGICA DE VITORIA', a company specializing in metal processing.

Por muy poco dinero. vendo tienda muy céntrica, de comidas y bebidas, con sus existencias y enseres, por no poderla atender.

Se traspasa un establecimiento de comestibles y bebidas, con existencias ó sin ellas, en sitio céntrico. Informarán en esta Administración.

Advertisement for a lottery, 'ANUNCIO de la Fortuna', with details on prizes and ticket prices.

Advertisement for 'LA ESTRELLA' insurance company, listing capital and services.

Advertisement for 'FOREIGN PRESS OFFICE', a company providing news and information services.

Advertisement for 'Sociedad Anónima de Seguros', providing details on insurance policies.

Advertisement for 'Sociedad Española de Droguería General', a large pharmacy chain.

Agencia Internacional de Anuncios Haasenstein y Vogler

Calle Fernando VII, 2.—BARCELONA. Se encarga de la inserción de anuncios en todos los periódicos, revistas, etc., de España y del extranjero...

Advertisement for 'BORRISOL DE TORRES MUÑOZ', an antiseptic and disinfectant.

Advertisement for 'Farmacia de Torres Muñoz', located in San Marcos, Madrid.

Advertisement for 'Agencia Universal ANUNCIOS', serving all types of advertisements.

Advertisement for 'ROLDÓS Y COMP. A', a company based in Barcelona.

Advertisement for 'London Commercial College', offering English language instruction.

Advertisement for 'METALÚRGICA DE VITORIA', providing mechanical services.

Advertisement for 'Sociedad Española de Droguería General', promoting various pharmaceutical products.